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Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο

Συµπεράσµατα για
τον σύγχρονο κόσµο

Α κούστε πού βρισκόµαστε σαν κοινωνία: σήµερα δεν εί-
µαστε καθόλου πιο ευτυχείς συγκριτικά µε πριν από πενήντα
χρόνια1. Κι όµως, όλες οι κοινωνικές τάξεις είναι πλουσιότε-

ρες και οι περισσότερες έχουν καλύτερη υγεία. Σε αυτήν την και-
νούργια γη των ευκαιριών τι είναι αυτό που δεν κάνουµε και το οποίο
θα µπορούσαµε;

Στο βιβλίο αυτό επιχείρησα να παρουσιάσω συνοπτικά τα απο-
δεικτικά στοιχεία2. Τώρα γνωρίζουµε αρκετά για να καταλάβουµε
ποιες κοινωνικές φιλοσοφίες θα αυξήσουν την ευτυχία και ποιες θα τη
µειώσουν. Παραθέτω µερικά από τα κυριότερα πράγµατα που γνωρί-
ζουµε και τις συνέπειές τους: δώδεκα αλήθειες σχετικά µε την ευτυχία.

Η ευτυχία έχει σηµασία

• Η ευτυχία είναι µία αντικειµενική διάσταση της εµπειρίας
µας3. Και µπορεί να µετρηθεί. Μπορούµε να ρωτήσουµε τα άτοµα
πώς νιώθουν. Μπορούµε να ζητήσουµε από τους φίλους τους ή

Η φύση, Mr. Allnut, είναι αυτό για το οποίο ήρθαµε
σε αυτόν τον κόσµο και πρέπει να υπερβούµε.

Φράση της Katharine Hepburn προς τον
Humphrey Bogart στο έργο Η βασίλισσα της Αφρικής
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κάποιους παρατηρητές µία ανεξάρτητη αξιολόγηση. Επίσης, και
αυτό είναι σηµαντικό, µπορούµε τώρα να µετρήσουµε την ηλε-
κτρική δραστηριότητα στα σχετικά τµήµατα του εγκεφάλου ενός
ατόµου. Όλες αυτές οι διαφορετικές µετρήσεις δίνουν συνεπείς
απαντήσεις σχετικά µε την ευτυχία ενός ατόµου. Με αυτές µπο-
ρούµε να εντοπίσουµε τις εξάρσεις και τις υφέσεις στις εµπειρίες
ενός ατόµου, ενώ µπορούµε επίσης να συγκρίνουµε την ευτυχία
διαφορετικών ατόµων. Οι µετρήσεις συνεχίζουν να είναι µάλλον
πρόχειρες, αλλά βελτιώνονται µε γρήγορο ρυθµό.

Συνεπώς η ευτυχία είναι ένα πραγµατικό, αντικειµενικό φαι-
νόµενο. Επιπλέον, τα καλά συναισθήµατα απωθούν τα άσχηµα
και αντίστροφα, εποµένως η ευτυχία είναι µία απλή διάσταση
όλων των εµπειριών µας στο διάστηµα που δεν κοιµόµαστε, που
µπορεί να ξεκινούν από τον πιο ανυπόφορο πόνο και την εξα-
θλίωση στο ένα άκρο και να φτάνουν στην υπέρτατη χαρά και ικα-
νοποίηση στο άλλο.

• Είµαστε προγραµµατισµένοι να επιζητούµε την ευτυχία4. Μία
πηγή ευτυχίας, συχνά, συγκρούεται µε µια άλλη και επιλέγουµε
τις πηγές µας σύµφωνα µε το συγκριτικό κόστος τους και πώς
ωφελούν την ευτυχία µας. Κατά κανόνα, αυτό που µας κάνει ευ-
τυχισµένους είναι καλό για εµάς και εποµένως έχει βοηθήσει στη
διαιώνιση του είδους µας. Αυτό ισχύει όχι µόνον για την αγάπη
µας για το φαγητό και το σεξ, αλλά και για την ενστικτώδη δυνα-
τότητά µας για συνεργασία. Στην πλειοψηφία της, αλλά όχι εξ
ολοκλήρου, η ηθική συµπεριφορά κάνει ένα άτοµο να νιώθει κα-
λύτερα. Αν έχουµε προγραµµατιστεί να επιζητούµε την ευτυχία,
δεν πρέπει να απορούµε που η ευτυχία παίζει τόσο κεντρικό ρόλο
στη ζωή µας.

• Εποµένως είναι αυταπόδεικτο ότι καλύτερη κοινωνία είναι
η πιο ευτυχισµένη5. Ή τουλάχιστον αυτό ισχυρίζοµαι εγώ. Οι
συντάκτες του κειµένου της ∆ιακήρυξης της Αµερικανικής Ανε-
ξαρτησίας είχαν τη σωστή άποψη. Αυτό σηµαίνει ότι η δηµόσια
πολιτική πρέπει να κρίνεται µε βάση τον τρόπο µε τον οποίον αυ-
ξάνει την ανθρώπινη ευτυχία και µειώνει την ανθρώπινη µιζέρια.
Οµοίως, η ιδιωτική συµπεριφορά πρέπει να έχει ως στόχο της την
παραγωγή της µέγιστης συνολικής ευτυχίας.
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Είναι πολλά τα επιχειρήµατα που έχουν αναπτυχθεί ενάντια
σε αυτήν τη φιλοσοφία, αλλά κανένα από αυτά δεν αντέχει.
Πράγµατι, πολλά από αυτά εξαφανίζονται κάτω από το φως των
νέων ψυχολογικών γνώσεών µας. Και κανένας δεν πρότεινε καµία
άλλη «υπέρτατη» αρχή η οποία θα µπορούσε να διαιτητεύσει,
όταν ένας κανόνας ηθικής (όπως το να λες την αλήθεια) συγ-
κρούεται µε κάποιον άλλον (όπως η ευγένεια).

• Η κοινωνία µας είναι απίθανο να γίνει ευτυχέστερη, εκτός αν
οι άνθρωποι συµφωνήσουµε ότι αυτό θέλουµε να συµβεί6. Συ-
νεπώς, το ιδανικό της µέγιστης ευτυχίας επιτελεί δύο λειτουργίες.
Μπορεί να µας βοηθήσει να σκεφτούµε χωρίς πάθος σχετικά µε το
πώς θα οργανώσουµε την κοινωνία µας. Επίσης µπορεί να µας εµ-
πνεύσει µε µία γεµάτη πάθος δέσµευση προς το κοινό καλό. Η σύγ-
χρονη κοινωνία χρειάζεται απεγνωσµένα µία έννοια για το κοινό
καλό γύρω από την οποία να ενώσει τις προσπάθειες των µελών
της. Εδώ βρίσκεται η σωστή έννοια. Θέλουµε να αυξήσουµε τη γε-
νική ευτυχία και δεσµευόµαστε προς αυτόν το σκοπό. Κανένα
άτοµο δεν θα πετύχει ποτέ αυτό το ιδανικό. Αν όµως αναγνωρί-
σουµε το ιδανικό, είναι πιθανόν να ζήσουµε πιο κοντά σε αυτό.

Οι πηγές της ευτυχίας

Εποµένως τι είναι αυτό που κάνει τους ανθρώπους ευτυχισµένους;

• Οι άνθρωποι είναι βαθύτατα κοινωνικά όντα7. Οι περισσότε-
ροι άνθρωποι προτιµούν να έχουν κάποια συντροφιά τις περισσό-
τερες ώρες. Η φιλία και ο γάµος κάνουν τους ανθρώπους
ευτυχέστερους. Η ανεργία προκαλεί µιζέρια (εξαθλίωση) που προ-
χωρεί πέρα από τον αντίκτυπο που έχει η απώλεια εισοδήµατος,
επειδή σπάει κάποιον κοινωνικό δεσµό. Στην ουσία, σε µεγάλο
βαθµό, οι κοινωνικοί δεσµοί µας ορίζουν την προσωπική µας ταυ-
τότητα και δίνουν νόηµα στη ζωή µας. Άρα, είναι µία πολύ µεγάλη
πλάνη πολλών οικονοµολόγων να νοµίζουν ότι οι ανθρώπινες σχέ-
σεις είναι κυρίως ένα µέσο για την επίτευξη κάποιου σκοπού, αντί
και ένας σκοπός αυτός καθαυτός. Αυτό ισχύει και για την πολιτική
διαδικασία. Πολλοί οικονοµολόγοι παραπονούνται ότι οι άνθρω-
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ποι νοιάζονται για τις διαδικασίες και όχι απλώς για τα «αποτελέ-
σµατα». Όµως, αν είναι έτσι οι άνθρωποι, ποιοι είµαστε εµείς που
θα πούµε ότι πρέπει να είναι διαφορετικοί;

• Ως κοινωνικά όντα θέλουµε να εµπιστευόµαστε ο ένας τον
άλλον8. Η µέση ευτυχία σε µία χώρα, συγκριτικά µε µία άλλη, µπο-
ρεί σε µεγάλο βαθµό να ερµηνευτεί από έξι βασικούς παράγοντες
(και το ίδιο ισχύει και για το ποσοστό των αυτοκτονιών). Οι παρά-
γοντες αυτοί είναι: 1) το ποσοστό των ατόµων που λένε ότι µπορούν
να εµπιστεύονται άλλα άτοµα, 2) το ποσοστό των ατόµων που ανή-
κουν σε κοινωνικές οργανώσεις, 3) το ποσοστό των διαζυγίων, 4) το
ποσοστό της ανεργίας, 5) η ποιότητα της κυβέρνησης (διακυβέρ-
νησης) και 6) οι θρησκευτικές πεποιθήσεις. ∆υστυχώς, κατά τα τε-
λευταία σαράντα χρόνια, τα επίπεδα εµπιστοσύνης µειώθηκαν
θεαµατικά στη Βρετανία και στις ΗΠΑ, αλλά όχι και στην ηπει-
ρωτική Ευρώπη. Στις ΗΠΑ και τη Βρετανία σήµερα, το ποσοστό
των ενηλίκων που νοµίζουν ότι µπορούν να εµπιστεύονται τους πε-
ρισσότερους είναι το µισό εκείνου που ίσχυε στη δεκαετία του ’50.
Εποµένως, οι πολιτικές που ενθαρρύνουν την εµπιστοσύνη είναι
πάρα πολύ σηµαντικές. Αυτές, µεταξύ άλλων, είναι η ηθική παιδεία
στα σχολεία και οι πολιτικές για τη δηµιουργία σταθερών οικογε-
νειών, κοινοτήτων και χώρων εργασίας.

∆εν θέλουµε υψηλό ποσοστό αλλαγής προσωπικού στους χώ-
ρους εργασίας, αλλαγής προσώπων στις κατοικίες ή υψηλό πο-
σοστό εναλλαγής συζύγων (δηλαδή, πολλά διαζύγια), παρά µόνον
εκεί όπου τα σαφή πλεονεκτήµατα αντισταθµίζουν το ανθρώπινο
κόστος και τις λοιπές µορφές κόστους. Ούτε θέλουµε οι επιχει-
ρήσεις µας και οι δηµόσιες υπηρεσίες µας να αναδιαρθρώνονται
επανειληµµένα µε µεγάλες απώλειες στην εµπιστοσύνη σε κάθε
στάδιο. ∆υστυχώς, οι πολιτικοί ηγέτες στις ΗΠΑ και στη Βρετα-
νία έχουν ανεβάσει την «ευελιξία» και την «αλλαγή» στο ίδιο επί-
πεδο µε τη µητρότητα και τη µηλόπιτα. Όµως υπάρχουν τεράστια
πλεονεκτήµατα για την έλλειψη ευελιξίας και την προβλεψιµό-
τητα, όπως εκτιµούν οι κάτοικοι της ηπειρωτικής Ευρώπης. Τα
στοιχεία δείχνουν ότι η συνεχής, εκ νέου, αριστοποίηση δεν είναι
η καλύτερη οδός που οδηγεί στην ευτυχία. Είναι πιθανότερο να
είσαι ευτυχής, αν αποδεχθείς αυτό που είναι «αρκετά καλό» απ’
ό,τι αν νιώθεις ότι πρέπει πάντα να πετυχαίνεις το µέγιστο.
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Επίσης, οι άνθρωποι θέλουν να τους εµπιστεύονται και να τους
σέβονται οι άλλοι. Αυτό προϋποθέτει ότι έχουν κάποια αυτονοµία.
Οι περισσότεροι θέλουµε να νιώθουµε ότι εργαζόµαστε καλά ή ότι
βοηθούµε άλλους, επειδή δεν θα ήταν δυνατόν να µας σέβονταν
διαφορετικά οι άλλοι. Αυτό είναι ένα κεντρικό στοιχείο στην πα-
ρακίνησή µας προς εργασία: η ικανοποίηση των επαγγελµατικών
προτύπων. Παρ’ όλα αυτά, κατά τα τελευταία χρόνια, οι εργοδό-
τες χρησιµοποιούν όλο και πιο πολύ τα οικονοµικά κίνητρα για να
παρακινούν τα άτοµα. Η αµοιβή σε σχέση µε την απόδοση έχει
παρεισφρήσει παντού, ακόµη και στις δηµόσιες υπηρεσίες.

Αυτοί που τάσσονται υπέρ αυτής πιστεύουν ότι αν προσθέ-
σουν ένα επιπλέον κίνητρο, οι άνθρωποι είναι δεδοµένο ότι θα
εργαστούν σκληρότερα. Υποθέτουν ότι όλα τα άλλα κίνητρα θα
διατηρήσουν τη δύναµη που διαθέτουν ήδη. Όµως δεν είναι έτσι
οι άνθρωποι. Αν πληρώσεις κάποιον για κάτι, σταµατά να θεωρεί
ότι το περιµένεις αυτόµατα από αυτόν να το κάνει. Συνεπώς, µπο-
ρεί να εργάζονται ακόµη λιγότερο. Άρα, καθορίζοντας στόχους
και πληρώνοντας ανθρώπους για την επίτευξή τους µπορεί να µην
είναι η άριστη µέθοδος για να φέρεις την επανάσταση στις δηµό-
σιες υπηρεσίες.

• Οι άνθρωποι είναι επίσης βαθιά προσηλωµένοι στο ισχύον
καθεστώς9. Απεχθάνονται την κάθε είδους απώλεια, ενώ νοι-
άζονται λιγότερο για τα οφέλη τους παρά για τις ζηµίες. Οι ερευ-
νητές διαπιστώνουν συνήθως ότι µία απώλεια εισοδήµατος της
τάξης των 100 ευρώ στενοχωρεί σε διπλάσιο βαθµό από όσο
βοηθά µία αύξηση στο εισόδηµα κατά 100 ευρώ. Αυτή δεν είναι
µία δυσφορία που µπορεί να αγνοηθεί, αλλά είναι ένα γεγονός
που πρέπει να το σεβαστούµε. Παρ’ όλα αυτά, οι ρασιοναλιστές
ευχαρίστως αναδιοργανώνουν πράγµατα χωρίς να σταθµίζουν
σωστά το κόστος, σε σχέση µε την ευτυχία που αποκοµίζουν από
την ανατροπή µιας καθιερωµένης τάξης.

Γενικότερα οι άνθρωποι επιθυµούν ό,τι τους είναι γνώριµο. Τα
ποσοστά εγκληµατικότητας και διανοητικών ασθενειών είναι υψη-
λότερα στις µεταβατικές ή µεικτές κοινωνίες, αν όλα τα άλλα θε-
ωρηθούν ότι είναι ίδια. Αυτό είναι ένα σηµαντικό κόστος της
υψηλής κινητικότητας. Οι Βρετανοί και οι Αµερικανοί οικονοµο-
λόγοι µπορεί να συνιστούν στους Ευρωπαίους ότι πρέπει να αλ-
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λάζουν σπίτι συχνότερα. Αυτό σίγουρα θα αυξήσει την παραγω-
γικότητα, αλλά δεν είναι µία επιθυµητή κατάσταση παρά µόνον αν
τα οφέλη από την υψηλότερη παραγωγικότητα θα αντισταθµί-
ζουν το κόστος της υψηλότερης εγκληµατικότητας και της οικο-
γενειακής αστάθειας. Ο στόχος της δηµόσιας πολιτικής πρέπει
να είναι η ευτυχία και όχι ο δυναµισµός.

• Οι άνθρωποι έχουν συνείδηση του κύρους10. Η φυσική επιλογή
έχει εµφυτεύσει µέσα µας την επιθυµία να προοδεύσουµε πιο πολύ
από τους άλλους, ή τουλάχιστον να µην υστερούµε έναντι των
άλλων. Αυτό προκαλεί τον αγώνα δρόµου για την κατάκτηση της
πρώτης θέσης. Σε κάθε αγώνα δρόµου, υπάρχει δεδοµένος αριθµός
νικητών. Για κάθε κερδισµένο, υπάρχει και ένας ζηµιωµένος. Είναι
ένα παίγνιο µηδενικού αθροίσµατος. Αυτό ισχύει και στον αγώνα
δρόµου για το κύρος, αφού η συνολική ποσότητα κύρους που υπάρ-
χει σε µια κοινωνία είναι σταθερή. Αυτός είναι ένας σηµαντικός
λόγος για τον οποίον ως κοινωνία δεν γίναµε ευτυχέστεροι.

Συνεπώς τι µπορεί να γίνει; Αν ένα άτοµο εργάζεται σκληρό-
τερα και κερδίζει περισσότερα, µπορεί και ο ίδιος να κερδίσει αυ-
ξάνοντας το εισόδηµά του συγκριτικά µε άλλους. Όµως οι άλλοι
χάνουν, επειδή το εισόδηµά τους τώρα µειώνεται σε σχέση µε το
δικό του. ∆εν τον ενδιαφέρει πόση ρύπανση προκαλεί στους άλ-
λους µε αυτόν τον τρόπο και συνεπώς πρέπει να του δώσουµε ένα
αυτόµατο κίνητρο για να το κάνει. Αυτό το κίνητρο το παρέχει η
φορολογία. Αν φροντίσουµε οι φόροι να είναι ανάλογοι µε τη
ζηµία που προκαλεί ένα άτοµο στους άλλους όταν εκείνος κερδί-
ζει περισσότερα, τότε θα εργαστεί σκληρότερα αν υπάρχει ένα
πραγµατικό καθαρό όφελος στην κοινωνία ως σύνολο. Είναι απο-
τελεσµατικό να αποθαρρύνουµε την εργασιακή προσπάθεια που
επιδεινώνει τη θέση της κοινωνίας. Συνεπώς η φορολογία είναι
ένας τρόπος να ελέγξουµε τον αγώνα δρόµου και πρέπει να στα-
µατήσουµε να απολογούµαστε για τις «τροµερές» επιπτώσεις της,
που είναι η αφαίρεση των κινήτρων. Αν οι αρµόδιοι που µειώνουν
τη φορολογία νοµίζουν ότι οι άνθρωποι πρέπει να εργάζονται
ακόµη σκληρότερα, πρέπει να εξηγήσουν το λόγο.

Επίσης υπάρχει µία ακόµη τακτική για τον περιορισµό του
αγώνα δρόµου: η παιδεία. Έχει περάσει η εποχή της εξέλιξης κατά
την οποία µόνον οι πιο «γυµνασµένοι» µπορούν να επιβιώσουν. Συ-
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νεπώς πρέπει να διδάξουµε στους νέους µας να δίνουν µικρότερη
βαρύτητα στο κύρος και περισσότερη στο να βοηθούν τους συναν-
θρώπους τους. Η ιδέα αυτή δεν είναι καινούργια, αλλά δέχεται
πραγµατικό σφυροκόπηµα στη σηµερινή εποχή του αχαλίνωτου
ατοµικισµού. Μπορεί να κερδίσει µόνον αν έχει την υποστήριξη
µιας ουσιαστικής επιχειρηµατολογίας που στηρίζεται στη γνώση.

• Οι άνθρωποι είναι πολύ προσαρµόσιµα όντα11. Όπως συµ-
βαίνει µε τα άλλα ζώα, τα συναισθήµατά µας προσαρµόζονται
σύµφωνα µε τις εµπειρίες µας, και συνεπώς όταν τα πράγµατα
αλλάζουν, οι αρχικές αντιδράσεις µας τελικά ελαττώνονται και
στρεφόµαστε προς την αρχική κατάσταση των συναισθηµάτων
µας. Αν η κατάσταση βελτιωθεί, ύστερα από λίγο τη θεωρούµε δε-
δοµένη. Αν επιδεινωθεί, τελικά και αυτή θα την αποδεχθούµε σε
µεγάλο βαθµό. Αυτός είναι ένας άλλος λόγος για τον οποίον η οι-
κονοµική ανάπτυξη δεν αύξησε την ευηµερία όσο περιµέναµε. Ο
αριθµός των ατόµων που είναι δυσαρεστηµένα µε την οικονοµική
τους θέση συνεχίζει να είναι τόσο µεγάλος όσο και πριν από
τριάντα χρόνια, παρόλο που οι άνθρωποι είναι πολλές φορές
πλουσιότεροι. Τι κρίµα!

Με άλλα λόγια, το εισόδηµα προκαλεί εθισµό. Υποθέστε ότι
το εισόδηµά µου και τα έξοδά µου αυξάνονται φέτος. Του χρό-
νου, θα χρειαστώ ακόµη περισσότερο εισόδηµα για να επιτύχω
ένα δεδοµένο επίπεδο ευτυχίας. Στην πραγµατικότητα, σε µεγάλο
βαθµό, αυτή η αλλαγή στο εισόδηµα παρά αυτό καθαυτό το εισό-
δηµα είναι που επηρεάζει την ευτυχία µας, εκτός αν είµαστε πολύ
φτωχοί. Από αυτή την άποψη το εισόδηµα είναι πολύ διαφορετικό
από, π.χ., τη φιλία επειδή αν φέτος αποκτήσω περισσότερους φί-
λους, αυτό θα έχει µόνιµες επιπτώσεις στην ευτυχία µου. ∆εν τους
θεωρώ δεδοµένους και συνεχίζω να χρειάζοµαι περισσότερους φί-
λους στη χρονιά που έρχεται. Συνηθίζουµε πιο γρήγορα τα πράγ-
µατα που µπορούµε να αγοράσουµε µε το χρήµα απ’ ό,τι τα
πράγµατα που δεν µπορούµε να αγοράσουµε µε το χρήµα. Συνη-
θίζουµε περισσότερο τα αγαθά παρά τις σχέσεις.

∆εδοµένου ότι τα περισσότερα άτοµα δεν προβλέπουν τις επι-
πτώσεις εθισµού του εισοδήµατος και των δαπανών, η φορολο-
γία παίζει και πάλι έναν χρήσιµο ρόλο, όπως και µε τις άλλες
µορφές εθισµού, για παράδειγµα, το κάπνισµα. Οι φόροι µας απο-
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θαρρύνουν να µην εργαζόµαστε πολύ και να συµµετέχουµε σε ένα
«µαγκανοπήγαδο» που προκαλεί λιγότερη αύξηση της ευτυχίας
από όση προσδοκούσαµε.

Αν συνδυάσουµε αυτό το επιχείρηµα περί εθισµού µε το επι-
χείρηµα περί της επιδίωξης του κύρους, µπορούµε να επιχειρη-
µατολογήσουµε σοβαρά ότι, έως κάποιο ύψος, οι φόροι δεν είναι
αναποτελεσµατικοί, όπως συχνά κάποιοι ισχυρίζονται. Μάλλον
χρειαζόµαστε τη φορολογία επί του εισοδήµατος από εργασία για
να διατηρήσουµε µία ανεκτή ισορροπία στην εργασιακή ζωή. Αν-
τίθετα, οι περικοπές των φόρων φυσικά και θα αυξήσουν την πα-
ραγωγή αλλά θα βελτιώσουν την ποιότητα της ζωής µας;

• Σε κάθε περίπτωση, το επιπλέον εισόδηµα αυξάνει την ευτυ-
χία όλο και πιο λίγο, καθώς τα άτοµα γίνονται πλουσιότερα12.
Αυτό ήταν το παραδοσιακό επιχείρηµα για την αναδιανεµητική φο-
ρολογία και το επιβεβαιώνουν οι σύγχρονες έρευνες για την ευτυ-
χία. Το επιχείρηµα ισχύει και µέσα στην ίδια χώρα και ανάµεσα σε
διαφορετικές χώρες. Στις φτωχές χώρες, το επιπλέον εισόδηµα αυ-
ξάνει την ευτυχία πολύ περισσότερο απ’ ό,τι στις πλούσιες χώρες
και αυτός είναι ο λόγος που η παροχή βοήθειας προς τον Τρίτο
Κόσµο πρέπει να είναι ένας από τους σηµαντικότερους ηθικούς
στόχους για τις κοινωνίες της ∆ύσης. Επιπλέον, οι πολιτικές οι
οποίες σίγουρα θα αυξήσουν τη µιζέρια (εξαθλίωση), όπως οι πιο
χαλαροί νόµοι που διέπουν τα τυχερά παιχνίδια, δεν µπορούν ποτέ
να δικαιολογηθούν από το εισόδηµα που δηµιουργούν. Το εισό-
δηµα δεν είναι το παν.

• Στην πραγµατικότητα, η ευτυχία εξαρτάται από την εσωτε-
ρική µας ζωή όσο και από τις εξωτερικές συνθήκες13. Μέσω
της παιδείας και της πρακτικής, είναι δυνατόν να βελτιώσουµε
την εσωτερική ζωή µας, να αποδεχθούµε τον εαυτό µας καλύτερα
και να νιώσουµε περισσότερα για τους άλλους. Μέσα στους πε-
ρισσότερους ανθρώπους, υπάρχει µία βαθιά θετική δύναµη, η
οποία µπορεί να απελευθερωθεί αν µπορέσουµε να ξεπεράσουµε
τις αρνητικές σκέψεις µας. Η ανάπτυξη αυτής της εσωτερικής δύ-
ναµης χαρακτήρα πρέπει να αποτελεί σηµαντικό στόχο της παι-
δείας. Για τους ενήλικες, υπάρχει ένα φάσµα από πνευµατιστικές
πρακτικές που βοηθούν να επέλθει ειρήνη πνεύµατος, από τον
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βουδιστικό διαλογισµό έως τη θετική ψυχολογία. Για όσους αγω-
νίζονται, η γνωσιακή θεραπεία έχει πολλές επιτυχίες στο ενεργη-
τικό της. Για όσους βρίσκονται σε ακραίες καταστάσεις µιζέριας,
τα ψυχιατρικά φάρµακα και η γνωσιακή θεραπεία έχουν πιθανό-
τατα βοηθήσει περισσότερο από οποιαδήποτε άλλη αλλαγή µέσα
στα πενήντα τελευταία χρόνια, και µπορούµε να αναµένουµε πε-
ραιτέρω σηµαντικές εξελίξεις.

• Η δηµόσια πολιτική µπορεί πιο εύκολα να αποµακρύνει τη
µιζέρια από το να αυξήσει την ευτυχία14. Αυτό συµβαίνει επειδή
οι αιτίες της µιζέριας είναι πιο προφανείς, ειδικότερα όταν κοιτά-
ξουµε πιο µακριά από τον οικογενειακό κύκλο. Επίσης είναι ηθικά
δίκαιο να δώσουµε επιπλέον βαρύτητα στην απάλειψη της µιζέ-
ριας. Συνεπώς αυτός θα έπρεπε να είναι ένας σηµαντικός στόχος
της δηµόσιας πολιτικής. Στη ∆ύση, η πιο εξαθλιωµένη οµάδα ατό-
µων είναι οι διανοητικά άρρωστοι. Γνωρίζουµε πώς να βοηθήσουµε
τους περισσότερους από αυτούς, αλλά µόνον το ένα τέταρτο εξ
αυτών ακολουθούν σήµερα κάποια θεραπεία. Τους χρωστάµε κάτι
καλύτερο.

Η ετυµηγορία για τα Οικονοµικά

Με βάση όλα αυτά, είναι σωστή ή λανθασµένη η µέθοδος προσέγγι-
σης των προβληµάτων µας από τους περισσότερους οικονοµολό-
γους15; Σε έναν βαθµό είναι σωστή και σε έναν άλλον, λανθασµένη. Η
σωστή πλευρά είναι η εξής. Κάθε άτοµο γνωρίζει περισσότερα για
τον εαυτό του απ’ ό,τι οποιοσδήποτε άλλος. Συνεπώς υπάρχουν τε-
ράστια οφέλη παντού, αν µπορούµε ελεύθερα να ανταλλάσσουµε
αγαθά και υπηρεσίες µεταξύ µας, και ανάµεσά τους και στην εργασία
µας. Αυτό είναι αληθές, ειδικότερα εκεί όπου οι αγορές είναι µεγάλες
και καλά πληροφορηµένες και κανένας δεν επηρεάζει κανέναν άλλον
εκτός µέσω της διαδικασίας της εκούσιας ανταλλαγής. Πράγµατι, οι
οικονοµολόγοι έχουν πολύ σωστά δείξει ότι, αν υπάρχουν αυτές οι
συνθήκες και µπορούν να εφαρµοστούν οι συµβάσεις και αν οι προ-
τιµήσεις είναι δεδοµένες, το αποτέλεσµα θα είναι πλήρως «αποδο-
τικό». Με άλλα λόγια, όλοι θα είναι όσο το δυνατόν ευτυχέστεροι,
ενώ κανένας άλλος δεν θα είναι λιγότερο ευτυχισµένος. Αυτός ο ση-
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